

誓言无声 “潜心”永恒

——“中国核潜艇之父”的“深潜”人生

这是温暖人心的一幕。

11月17日,习近平总书记在与全国精神文明建设表彰大会代表合影时,拉着全国道德模范黄旭华的手,邀请这位站在人群中的93岁老人坐在自己身边。

黄旭华,中国第一代核潜艇总设计师、中国工程院院士、中国船舶重工集团公司第719研究所名誉所长。

为了祖国的核潜艇事业,黄旭华30年隐姓埋名,60载风风雨雨,年逾九旬老骥伏枥。他的人生,就像深海中的核潜艇,神秘,更负神圣的使命;无声,却有无穷的力量。

30年隐姓埋名

1958年,中国启动核潜艇研制工程。大学造船系毕业、参与仿制苏式常规潜艇的黄旭华,成为其中一员。

而在此四年前,核潜艇在美国诞生;一年前,苏联第一艘核潜艇下水。

黄旭华说,一开始参与研制核潜艇,就知道这将是他一辈子的事业。

父母是医生的黄旭华,儿时的志向是从医,治病救人。然而,中学时期的他遭遇祖国被日本欺凌,他弃医从工。

“想轰炸就轰炸,因为我们国家太弱了!”黄旭华说,他要学航空、学造船。于是,海边出生的黄旭华,考入上海交通大学造船系学习,为他一生的事业打开大门。

不过,当时的中国要造核潜艇,谈何容易!

1959年,赫鲁晓夫访华。中国领导人希望苏联帮助中国发展核潜艇,但赫鲁晓夫认为,中国造不了核潜艇。

对此,毛泽东主席誓言:“核潜艇,一万年也要搞出来!”

在位于武汉的中船重工719研究所办公大楼里,毛主席的誓言刻于墙壁之上,仿佛历史的回声依然在耳边回荡。

“听了这句话,更坚定了我献身核潜艇事业的人生走向。”黄旭华说。

然而,面临的困难,不只是科技水平和工业生产能力落后,更大的困难是没有这方面的人才,没有人见过核潜艇,没有参考资料,国外严密封锁,一切靠自己摸索前行。

怎么办?一万年太久,只争朝夕!骑驴找马,驴没有的话,就迈开双腿,决不等待。

——模型玩具做参考。黄旭华及其同事零零碎碎地找到国外资料,集中分析计算,最后算出了核潜艇的样子,但又不敢肯定是否跟美国的核潜艇一样。这时,有人从国外带回两个美国“华盛顿”号核潜艇的儿童模型玩具。拆解后发现,玩具里密密麻麻的设备与他们构思的核潜艇图纸基本一样,验证了方向和思路的正确。

——算盘算核心数据。黄旭华至今还珍藏着一个“前进”牌算盘。他说,首艘核潜艇深潜试验遭遇事故并不罕见,上世纪60年代,美国核潜艇“长尾鲨”号便在深潜试验时沉没,艇上一百多人全部丧生。

“这艘核潜艇完全是中国自己研制的,我们检查了每一台设备、每一块钢板、每一条焊缝、每一根管道。都是非常有信心!但是,还有没有疏忽了的地方?还有没有知识认知范围之外的东西没考虑到?还有哪些潜在的危险没有认识到?”



黄旭华
在办公室内
(2016年12月20日摄)
新华社记者熊琦摄

功夫不负有心人。

1970年12月26日,中国第一艘核潜艇下水。当这个庞然大物从水中浮起时,黄旭华激动得泪流满面。

1974年8月1日,中国第一艘核潜艇命名为“长征一号”,正式列入海军战斗序列。

“从1965年‘09’计划正式立项,用了不到十年,我们造出了自己的核潜艇。”黄旭华说。

十年磨一剑。黄旭华及其同事们荒岛求索,在世界核潜艇史上写下光辉篇章——上马三年后开工、开工两年后下水、下水四年后正式编入海军进入战斗序列。

至此,中国成为继美国、苏联、英国、法国之后世界上第五个拥有核潜艇的国家,使得中国具备了二次核反击的能力,

茫茫海疆成为阻隔外敌的海上长城!

60载风雨兼程

“1974年交第一艘核潜艇时,我们总结了四句话——自力更生,艰苦奋斗,大力协同,无私奉献。我们称之为‘09精神’(核潜艇精神),它们现在依然没有过时。”黄旭华说。

正是在这种精神的感召下,中国的核潜艇事业快步向前。

核潜艇是否有战斗力,极限深潜试验是关键。然而,全世界都没有总设计师随核潜艇做极限深潜试验。

1988年4月,中国某新型核潜艇进行首次深潜试验时,64岁的黄旭华决定一试。

深潜试验是检验核潜艇在极限情况下结构和通海系统的安全性。在核潜艇试验中,最具风险与挑战。

核潜艇深潜试验遭遇事故并不罕见,上世纪60年代,美国核潜艇“长尾鲨”号便在深潜试验时沉没,艇上一百多人全部丧生。

“这艘核潜艇完全是中国自己研制的,我们检查了每一台设备、每一块钢板、每一条焊缝、每一根管道。都是非常有信心!但是,还有没有疏忽了的地方?还有没有知识认知范围之外的东西没考虑到?还有哪些潜在的危险没有认识到?”

黄旭华说,虽然信心很足,但他非潜不可。“万一深潜过程中出现异常现象,我可以及时帮助采取措施。我不是充英雄好汉,要跟大家一起去牺牲,而是对大家的生命安全负责,确保人艇安全。”

因为从不知道黄旭华做的是什么工作,30年来家人屡有埋怨、不理解。直到1987年,上海《文汇月刊》刊登报告文学《赫赫而无名的人生》,描写中国核潜艇总设计师的人生经历,提到了“黄总设计师”和“他的妻子李世英”。黄旭华隐秘30年的生活,才渐渐显露于世。

黄旭华将这篇文章寄给广东老家的母亲。母亲把文章看了一遍又一遍,满脸泪水。她知道,黄总设计师的爱人李世英,是她的儿媳妇,黄总设计师肯定就是她的儿子。她流着泪对全家人说:“三哥(黄旭华)的事情,大家要理解,要谅解。”

1988年,两鬓斑白的黄旭华回到广东老家,见到了93岁的母亲。想到母亲对自己的谅解,黄旭华眼含泪花:“人们常说忠孝不能双全,我说对国家的忠,就是对父母最大的孝。”

在黄旭华一心研制核潜艇的战场上,他的后方是妻子李世英在坚守。

“这些年亏欠家人很多,现在她做饭,我洗碗。”黄旭华说。

家国情怀,蕴含着中华民族深沉而细腻的情感。黄旭华说:“这辈子没有虚度,一生属于核潜艇、属于祖国,无怨无悔!”

黄旭华说,当祖国需要我冲锋陷阵的时候,我就一次流光自己的血;当祖国需要我一滴一滴地流血的时候,我就一滴一滴地流!”

当人们称誉黄旭华为“中国核潜艇之父”时,他总是矢口否认,说“不敢接受”,“把荣誉挂在我的头上,就当大家的一个代表吧”。

青丝化作白发,依旧铁马冰河。当记者问,如果人生能重来,您会做何选择?黄旭华眼神笃定地看着记者说,我还是会选择投入到祖国的核潜艇事业中,而且还希望是在艰苦的条件、艰难的环境下研制,并取得成功。

新华社记者刘诗平 黄艳 余国庆

(据新华社武汉11月29日电)

领导要离任 先过“生态关”

——解读《领导干部自然资源资产离任审计规定(试行)》

际的有效组织形式。”审计署有关负责人说,“形成了可推广可复制的经验做法,为起草规定提供了坚实的实践积累。”

中国社科院财经战略研究院财政审计研究室主任汪德华认为,自然资源资产保护和增值是落实绿色发展理念、建设美丽中国、满足人民对美好生活需要的基础环节。“全面推开领导干部自然资源资产离任审计,是审计服务于党中央重大决策部署、服务于现代化国家治理体系的体现,是大势所趋。”

党的十九大报告提出,像对待生命一样对待生态环境,统筹山水林田湖草系统治理,实行最严格的生态环境保护制度。

规定明确,该项审计内容主要包括领导干

资源资产和生态环境保护相关资金征管用和项目建设运行情况等。

“审计机关应当充分考虑被审计领导干部所在地区的主体功能定位、自然资源资产禀赋特点、资源环境承载能力等,针对不同类别自然资源资产和重要生态环境保护事项,分别确定审计内容,突出审计重点。”审计署有关负责人说。

规定要求各级审计机关树立大数据审计理念,推进“总体分析、发现疑点、分散核实、系统研究”的数字化审计方式,加大自然资源资产和生态环境领域地理信息数据和相关业务、财务等数据收集、挖掘和分析力度,进一步推进资源环境审计信息化建设,提升大数据审计工作水平,提高审计工作质量和效率。

记者近日在基层调研发现,全面推

开领导干部自然资源资产离任审计,无

法回避的一个问题是,山水林田湖草由不同部门主管,审计机关能否及时、准确拿到相关数据尤为重要。就算拿到数据,基层审计人员是否具备相应专业能力作出客观评判也值得关注。

对此,规定明确表示,国务院及地方各级政府负有自然资源资产管理与生态环境保护职责的工作部门应当加强部门联动,尽快建立自然资源资产数据共享平台,并向审计机关开放,为审计提供专业支持和制度保障,支持配合审计机关开展审计。

专家建议,除了加强部门联动,政府还可考虑综合利用来自科研院所等单位的专业人士共同参与相关审计项目,把这项审计做精做实,督促协助领导干部打好“生态牌”,算好“生态账”。

新华社记者刘红霞

(新华社北京11月29日电)

“12348上海法网”平台正式运行

第一批公共法律服务项目清单已向社会公布

索。同步开通的还有“上海市司法局”微信号。目前,网络平台上四大板块:普法法务板块,打造集法律服务小常识、便民信息、法宣活动等为一体的百姓学法平台;法治地图板块,整合法律服务资源,按群众喜闻乐见的“淘宝”方式,组织法律服务机构和人员全部上网,供群众一键查找,解决群众寻找可靠法律服务的问题;法律咨询板块,打造多渠道、一站式咨询模块,律师、公证、司法鉴定、人

民调解、法律援助、社区矫正等六项事项均提供在线实时咨询,此外还有留言咨询、智能咨询等多种功能,以满足不同群众、不同事项对咨询方式的不同需求;法律服务平台,提供法律援助在线预申请,可以预约线下律师服务,实现部分公证的在线办理,部分司法鉴定事项和人民调解的在线预约,司法考试信息在线查询等法律服务功能。同时,全面梳理现有服务的事项,形成了第一批公共法律服

务项目清单,已经向社会各界公布。

除实体和网络两大平台外,12348公共法律服务热线也完成了扩容升级。12348由原来的法律援助咨询热线升级为面向社会公众提供公共法律服务的12348公共法律服务热线,目前已开通法律咨询、行政诉讼办理及司法考试咨询、公证咨询、税务公开、戒毒所公开共五项服务。今年以来,共完成27.6万次服务,服务总时长近2.4万小时。

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月30日电 11月29日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平在贺电中表示,巴勒斯坦问题是中东问题的根源性问题,攸关巴勒斯坦等中东各国长治久安和繁荣发展。早日实现巴勒斯坦问题全面公正解决,符合巴勒斯坦等地区各国人民利益,有利于促进世界和平稳定。

习近平指出,中国是巴以和平的坚定支持者,今年7月提出中方推动解决巴

勒斯坦问题的四点主张,旨在推动巴

以双方重建互信,争取早日重启和谈。

中国作为联合国安理会常任理事国和负责任的大国,愿继续同国际社会一道,

为早日实现中东全面、公正、持久和平作出不懈努力。

李克强签署国务院令公布《决定》

推进“放管服”改革修改2部行政法规

新华社北京11月29日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改部分行政法规的决定》,取消了中外合作经营企业委托经营管理合同审批、家庭接生员技术合格证书核发2项由地方实施的审批项目。

为了依法推进简政放权、放管结合、优化服务改革,更大程度激发市场、社会的创造活力,根据2017年11月4日公布的《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国会计法〉等十一部法律的决定》,国务院对取消行政审批项目涉及的行政法规进行了清理,决定对2部行政法规的部分条款予以修改。

为传承中塞传统友谊架设新桥梁

殷一璀会见塞尔维亚国民议会议长

本报讯(记者孙华)市人大常委主任殷一璀昨天在人民大厦会见了塞尔维亚国民议会议长戈伊科维奇一行。

殷一璀向客人介绍了上海的发展状况,近40年来,在经济的增长的同时,上海发展基础设施建设、教育、卫生、文化等领域都有很大提高。上海致力于建设有序安全的城市环境,发展丰富的

城市文化,为市民提供更高品质的生活。她说,希望两国立法机构加强交流,加深城市交往,为传承传统友谊开拓新领域、架设新桥梁。

戈伊科维奇说,两国领导人高度重视双边关系发展,希望推进两国立法机构间合作,期待加强两国人文交流,为发展友谊探索新的合作道路。

巴厘岛阿贡火山爆发不断增强并喷发大量火山灰

东航南航紧急接回滞留游客

本报讯(记者李静)印度尼西亚巴厘岛阿贡火山自11月21日首次喷发后,活跃强度不断增强并多次喷发出大量火山灰,巴厘岛伍拉莱国际机场(即登巴萨机场)于11月27日关闭,所有进出港航班全部取消。据印尼官方最新通告,巴厘岛伍拉莱国际机场自昨天下午2时28分起临时开放至今天7时,将根据风向及火山灰影响情况决定后续是否继续开放。东航和南航客机紧急起飞赶赴巴厘岛,滞留的我国游客回国。

由北京始发的MU781、MU781A于18时32分、19时02分迅速空机起飞,由上海始发的MU5029、MU5029Q航班于18时34分、20时21分迅速空机起飞,前往巴厘岛协助滞留游客回国。据了解,东航巴厘岛营业部第一时间

联合厦门航空,配合总领馆在机场开设中国应急柜台,悬挂国旗,为中国旅客提供服务。此前,东航已连续三次召开关于应对巴厘岛阿贡火山喷发的应急会议,全力以赴争取在最快时间内将中国游客接回祖国。

南航在接到巴厘岛暂时开放的消息后,飞行、运行、机务、地服等运行保障单位迅速行动,紧急调派2架A330客机空机,分别从广州、深圳空机前往巴厘岛机场。昨天19时08分,CZ6065航班从深圳起飞,预计23时40分到达;19时10分,CZ625航班从广州起飞,预计23时55分到达。

根据最新的订座情况,今天至12月7日,南航巴厘岛回程广州、深圳航班共有旅客1297人。根据计划,南航首批巴厘岛回程航班将于北京时间今天凌晨起飞;CZ6066(巴厘岛-深圳),计划今天零时45分起飞,7时整抵达;CZ626(巴厘岛-广州),计划今天1时整起飞,6时05分抵达。

习近平应约同特朗普通电话

(上接第一版)双方就重大国际和地区问题保持密切沟通和协调。

特朗普表示,再次感谢习近平主席对我到访中国给予的热情接待,中国悠久灿烂的历史文化也给我留下深刻印象。我赞同习主席对访问成果的积极评价和推进中美关系的看法。

特朗普表示,美方对朝鲜再次试射弹道导弹对国际安全的影响深感担忧。

习近平强调,实现朝鲜半岛无核化、维护国际核不扩散体系、维护东北亚和平稳定,是中方坚定不移的目标。

中方愿同包括美方在内的有关各方继续保持沟通,共同推动朝鲜半岛核问题朝着对话谈判、和平解决的方向发展。

习近平应约同特朗普通电话

(上接第一版)要着力构建开放型经济新体制,举全市之力办好中国国际进口博览会。

会议指出,要加快构筑法治化、国际化、便利化的营商环境。良好的发展环境对企业至关重要,要落实好本市优化营商环境各项举措,尤其要对行政审批进行革命性变革,努力消除企业痛点。要加快实施乡村振兴战略,实现农业农村现代化、乡村治理体系现代化,实现农业发展、农民增收、农村美丽。

要对郊区进一步加大“三个倾斜”的支持力度,举全市之力建设崇明世界级生态岛,使上海成为全国城乡一体化发展最好的地区。要更好地保障和改善民生,坚持尽力而为、量力而行,落实好各项民生保障措施,补齐相对短板、体现好人民群众获得感、幸福感、安全感。